

明溪县公安局文件

明公综〔2025〕7号

签发人：郑泳冰

明溪县公安局关于 2024年法治政府建设情况的报告

2024年，明溪县公安局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神以及习近平总书记来闽考察重要讲话精神，深入贯彻习近平法治思想，全面推进法治政府、法治公安建设，各项工作取得新进展新成效。现将2024年法治政府建设工作情况报告如下：

一、主要举措和成效

（一）突出主责主业，严防严打违法犯罪活动。一是收紧社会治安防线。运行城区新巡防勤务，加大机关警力下沉力度，全

面提升社会面见警率、管事率，实现校园“护学岗”全覆盖，违法震慑力进一步提升。对县一中路段及延伸覆盖区域新（补）建视频监控 44 路，有效支撑智能化、立体化社会治安防控体系建设。深入开展“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项行动，推动学校、医院完善人防、物防、技防设施，规范校园安全管理机构以及校园“三防”体系建设。二是电诈治理务实扎实。坚持“四专两合力”理念，积极构建“全警反诈”“全民反诈”格局，推行“乡警返乡”、“熟警预警”反诈模式，组织 116 名民警下沉片区开展反诈宣传，发放“警民联系卡”2 万余张，2 条反诈预警视频被国家反诈中心采用，群众国家反诈中心 APP 安装率、实名率排名全市第一，成功预警劝阻 15 名群众受骗，电诈发案数下降 15.4%，群众损失下降 55.7%，挽回群众损失上升 58.6%，未发生预警后群众被骗情形。三是扫黑除恶常态长效。以扫黑除恶中央督导为契机，进一步加强线索摸排过筛，复核查否线索 1 条。结合集中整治群众身边不正之风和腐败问题专项工作，严打“村霸”“乡霸”“沙霸”等突出黑恶犯罪，发现涉黑恶线索 1 条，发送公安提示函 1 份，破九类涉黑恶案件 8 起，抓获涉案嫌疑人 21 名，查封、冻结、扣押资金 92.15 万元，进一步铲除黑恶犯罪滋生土壤。四是守护安宁有力有为。以“小案快侦，入盗即破”机制为抓手，对群众深恶痛绝的盗抢骗假违法露头就打，侦破“食药环假”领域刑事案件 7 起、查扣走私油 2938.49 升，“两抢”案件“零发案”、八类暴力

案件 100%侦破且发案数量下降 41.7%、侵财案件下降 25%，破获涉拐案件 2 起，找回被拐儿童 1 人，实现近三年打拐战果“零的突破”。

（二）突出围绕中心，靠前护航经济社会发展。一是完善生态警务机制。创建“1+5+N”生态保护与执法协作机制，挂牌成立数字生态警务运行中心，联合雪峰国有林场建成生态警务驿站，开展候鸟“护道者”联合巡防，侦破涉及生态领域案件 17 起，收缴枪支等禁猎工具 100 余件，有力护航县域生态资源和观鸟等绿色产业可持续发展。二是多元便民惠侨举措。立足“新侨乡”属性，面向明溪籍侨胞推出“视频体检，容缺换证”“委托办、网络办”便侨服务措施，为侨胞远程办理户籍业务 80 余笔、驾驶证换证 17 本，进一步提升侨胞归属感、获得感。全面恢复普通护照“全国通办”、往来港澳旅游签注“全省通办”，受理出入境证件 3216 件，接待出（国）境人员 3600 人次，为外省居民在明办证 120 人次，让在明工作的外地群众“少跑路”。三是优化投资营商环境。以“经侦警务联络站”为依托，主动靠前“访企需、解企忧、护企安”，优化服务质效，向企业发出《风险提示书》26 份、《风险预警备案单》16 份，协调解决企业困难 52 次，化解涉企矛盾纠纷 46 件，开展入企法治宣讲 6 场次，助力营造优质高效的营商环境。

（三）突出执法管理，严格监督提升执法规范。一是严格重大行政决策程序。遵循科学、民主、依法原则，充分发挥执法监

督管理委员会统筹协调职能，定期召集执法监督管理委员会，严格履行集体讨论决定等法定程序，对重大行政执法和相关决策，坚持进行集体会商讨论、民主决策，切实防止违法决策、不当决策、拖延决策。二是**强化执法全流程监督**。进一步健全完善执法全流程监督体系，严格贯彻执行《明溪县公安局执法监督管理办法》，围绕“警情、案件、人员、财物、场所、卷宗、视音频”七大要素，开展执法“全要素、全流程、全覆盖”监督，从接处警、案件受理调查、立案侦查，到采取强制措施、移送起诉、补充侦查等每一环节，抓好全流程预警预防，强化执法过程管控，形成问题发现、交办督办、整改落实的监督工作闭环，促进严格公正规范执法。全年共监督评查警情 4 千余起、刑事案件 392 起、行政案件 351 起，无执法过错案件发生，无行政复议被撤销、行政诉讼败诉。三是**加强法治培训教育**。深入学习习近平法治思想，组织全局民辅警，坚持采取多媒体教学、法律专题讲座、举办法治讲坛、法制小课堂和参加法院庭审旁听等方式，加强法治教育培训，提升民辅警素质。年内参训民辅警共计达 500 余次，进一步提升执法规范化能力和执法办案水平。

二、存在的不足

回望 2024 年推进法治政府建设工作，仍然存在一些问题和不足，主要表现在：贯彻落实习近平法治思想不够到位，学习宣传形式比较单一，执法人员法治思维有待进一步加强；电信网络

诈骗案件仍然多发易发，防范宣传未做到全覆盖；民警法律业务能力素质有待提升。

三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况

局主要负责人带头研究部署法治政府建设工作，坚持对重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自依法协调、重要任务亲自依法督办。将习近平法治思想及《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国刑法》等法律法规纳入党委理论学习中心组学习、党委会集中学习内容，全面领会习近平法治思想的重大意义和实践要求，并紧密结合公安工作实际，扎实推进年度法治政府建设工作的开展。

四、下步工作安排

2025年，我局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实上级部门工作部署，扎实推进法治政府建设，持续推进平安明溪建设，依法打击整治违法犯罪，扎实开展“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项行动，出台更多惠企便民措施，全力确保全县社会大局稳定。持续推进执法规范化建设，充分发挥执法监督管理委员会的职能，依托执法办案系统，开展全要素、全流程监督管理。加强警务实战化教育培训，通过现场教学、组织庭审观摩等形式，切实提升民警综合素质和用法治方法开展执法、维护稳定、化解矛盾的能力。持续推进普法责任落实落细，充分利用法治宣传日、宣传周、

宣传月等主题，选取典型案例开展反面警示教育和宣传，用身边事教育身边人，让群众真实有感，引导群众养成自觉学法、用法、守法意识。

明溪县公安局

2025年1月21日

